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Ubung 5: OWL-Semantik und Reasoning

Aufgabe 5.1 Es soll das Konzept ,,vegetarische Pizza* definiert werden. Welche der folgenden
Definitionen ist dafiir angemessen? Geben Sie dazu jeweils eine natiirlichsprachliche Beschrei-
bung der logischen Formeln an.

(a) VegetarischePizza = Pizza n —3 hatZutat.(Fleisch r Fisch)

(b) VegetarischePizza = Pizza n V hatBelag.(—Fleisch LI =Fisch)

(c) VegetarischePizza = Pizza m -3 hatBelag.Fleisch m =3 hatBelag.Fisch
(d) VegetarischePizza = Pizza n 1 hatBelag.—Fleisch m 4 hatBelag.—Fisch

(e) VegetarischePizza = Pizza n V¥ hatZutat.(=Fleisch rm —Fisch)

Aufgabe 5.2 Gegeben sei folgende Ontologie in DL-Syntax:

hatBelag C hatZutat dhatBelag.T C Pizza T C VhatBelag.PizzaBelag
GemisenKase C L Kase M Fleisch C L

Gemiuise rn Fleisch C L Kase mFischC L

Gemuisen FischC L Fleischm Fisch C L

Betrachten Sie nun zusitzlich die folgenden Klassendefinitionen:
KasePizza = Pizza n 4 hatBelag.Kase

PizzaSpinat = 1 hatBelag.Spinat 1 3 hatBelag.Kase
¥ hatBelag.(Spinat LI K&se)

PizzaCarnivorus = Pizza 1V hatBelag.(Fleisch r Fisch)

LeerePizza = Pizzam —d hatBelag.T

(a) Welche der oben aufgefiihrten Klassen von Pizzas wiirde durch einen DL-Reasoner als Un-
terklasse von VegetarischePizza (gemil einer korrekten Definition aus Aufgabe [5.1) er-
kannt? Begriinden Sie jeweils Ihre Entscheidung.

(b) Die Klassifikation unter (a) zeigt, dass einige der Pizzaklassen nicht das gewiinschte Konzept
modellieren. Wie konnte man ihre Definition korrigieren?
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(c) Wie wiirde sich das unter (a) ermittelte Ergebnis verdndern, wenn man bei der Definition
von VegetarischePizza anstelle von = nur C verwenden wiirde?

Aufgabe 5.3 Beweisen Sie mit Hilfe des Tableauverfahrens die Erfiillbarkeit oder Unerfiillbar-

keit der folgenden Wissensbasis:

PizzamMPizzaBelag El
dhatBelag.PizzaBelag C Pizza
PizzaBelag(kédse)

PizzaBelag(aubergine)
hatBelag(aubergine, kdse)

Nichts ist gleichzeitig Pizza und
Pizzabelag.

Alles was einen Pizzabelag hat, ist eine
Pizza.

Der Kise ist ein Pizzabelag.

Die Aubergine ist ein Pizzabelag.

Die Aubergine wurde mit Kise belegt.

Aufgabe 5.4 Beweisen Sie mit Hilfe des Tableauverfahrens die Erfiillbarkeit oder Unerfiillbar-

keit der folgenden Wissensbasis:

Student C dbesucht.Vorlesung

Jeder Student besucht
eine Vorlesung.

Vorlesung C dbesuchtVon.(Student MFleiRig) In jeder Vorlesung ist

Student(holger)
—FleiBig(tholger)

ein fleiiger Student.
Holger ist Student,
aber nicht fleiBig.



